人民币贷款增速安徽连续4个月全国第一

今年以来,人民银行合肥中心支行认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和人民银行总行、省委省政府工作要求,聚焦"稳增长、调结构、增动能、防风险、开新局"中心任务,按照稳健货币政策精准有力的要求,推动贷款总量稳步增长、信贷结构持续优化、融资成本稳中有降。今年前3个月,我省人民币各项贷款保持16%以上的高增速,连续4个月保持全国首位,一季度贷款增量创历史新高,为安徽全力"拼经济"注入金融"活水"。

信贷总量持续稳定增长

2023年3月末,安徽省人民币各项贷款余额71928.4亿元,同比增长16.4%,较去年同期提升2.6个百分点;较年初增加4808.2亿元,同比多增1217.2亿元。从年初增量比较看,列全国第7位;从增速上看,列全国第1位。2023年3月末,安徽省人民币各项存款余额81168.6亿元,同比增长13.9%,较去年同期提升2个百分点;较年初增加6675.9亿元,同比多增1664.7亿元。从增速上看,列中部六省第1位,长三角第3位。

信贷结构进一步优化

今年以来,辖内金融机构聚焦我省重点领域和薄弱环节,持续加大信贷支持力度。3月末,全省基础设施建设类贷款、制造业中长期贷款、涉农贷款、普惠小微企业贷款、个体工商户经营性贷款余额同比增速分别为21.7%、68.7%、21.9%、28.4%、26.2%,分别高于各项贷款增速5.3、52.3、5.5、12、9.8个百分点。

结构性货币政策工具功能充分发挥

今年以来,人民银行合肥中心支行继续发挥结构性货币政策的精准导向作用,3月末全省各类再贷款再贴现余额1043.04亿元,同比增长7.50%;累计发生额377.12亿元,同比增长1.97%。落地科技创新贷款1710.4亿元,碳减排支持工具贷款260.9亿元,运用普惠小微贷款支持工具累计为法人机构提供激励资金17.5亿元。

企业综合融资成本稳中有降

持续释放贷款市场报价利率改革红利,发挥存款利率市场化调整机制的重要作用,贷款利率在去年较低基础上延续下降趋势,持续加大对实体经济让利力度。3月,全省金融机构一般贷款加权平均利率为4.63%,同比下降38个基点,其中新发放企业贷款加权平均利率为4%,同比下降41个基点。

打击治理洗钱违法犯罪活动 维护安徽金融秩序与经济安全

近年来,人民银行合肥中心支行作 为安徽省反洗钱行政主管部门,始终坚 守为民初心,与安徽省公安厅、省监察 委、省高院、省检察院等部门统筹协调, 共同推动安徽省打击治理洗钱违法犯 罪,共同维护安徽金融管理秩序和经济 金融安全。

工作机制逐步完善

2022年,为贯彻落实党中央、国务院 决策部署,根据中国人民银行、公安部等 11部委《打击治理洗钱违法犯罪三年行 动计划(2022~2024年)》,人民银行合肥 中心支行牵头成立安徽省打击治理洗钱 违法犯罪领导小组,制定《安徽省打击治 理洗钱违法犯罪三年行动实施方案》,形 成19项举措,配套考核表彰、督导、会商3 项机制,为安徽三年行动全面推进提供 坚强制度保障。

惩治洗钱犯罪力度持续加大

2022年,安徽省共有51起案件以《刑法》第191条"洗钱罪"定罪宣判,案件数量较上年增长54.5%,其中"自洗钱"案件21件,占比41.2%,共处罚金142.99万元。另有检察院、法院在办洗钱案件28件,公安机关在侦洗钱案件25件。

金融情报价值有效发挥

2022年,全省人民银行向侦查机关移送线索274份,协查涉嫌洗钱及相关犯罪案件241起1230次,协助破获案件47起。有效落实扫黑除恶、反腐、打击留抵骗税和出口骗税、禁毒等重大决策部署,协助调查涉黑涉恶案件34起,涉嫌电信诈骗、非法集资等涉众领域案件368起,移送涉嫌骗取留抵退税线索39份。参与"安徽省系列非法经营案"集群战役,受到公安部肯定。

源头治理深入推进

深化与基层政法委、公、检、法等部门协作,构建"风险通报-监管跟进-整改落实"的风险处置机制,督促金融机构堵塞漏洞,遏制风险蔓延。以提示函、走访、执法检查措施构筑梯度式监管,夯实金融机构风险防控体系。聚焦养老领域洗钱犯罪和在校大学生出租出借账户现象,提升"一老一小"防范意识。

下一步,人民银行合肥中心支行将持续发挥牵头协调作用,以资金研判为重点,为侦办机关提供专业支持,以维护经济金融安全为目标,与侦查、司法机关一起,保持打击治理洗钱违法犯罪高压态势。

